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Serial Matematika, ktera bavi

Jak ucit déti
s radosti

Matematik

Anna Sukniak V poslednim pokra€ovani serialu je ¢as na shrnuti. Kazdé z prosttedi,

které jsme predstavili (i mnoha, ktera jsme nepredstavili), zasahuje do
nékolika matematickych oblasti. Napriklad Krokovani obsahuje praci se -
zapornymi Cisly, praci se zavorkou, soustavy rovnic i pojem absolutni
hodnoty. Na druhé strané kazda matematicka oblast je pfitomna v
nékolika prostredich. Napfiklad rovnice najdeme nejen v Krokovani,
ale i u Dédy Lesoné, Myslim si Cislo i Souctovych trojihelnikd, Diky b
tomuto prolinani prosttedi a matematickych pojmi a vztaha si dité
vytvafi kvalitni dlouhodobou pfedstavu o matematice. NejdlleZitéjsi B
viak neni poznani, které dité ziska, ale jeho radost z Uspésného
intelektudInfho rozvoje. K tomu dochazi diky trpélivosti rodice
a3 uditele, ktefl pIné respektuji myslenkovou samostatnost ditéte.
Posledn! dil seridlu je vénovan délitelnosti. Je to prostfedi vhodné pro ]

m_o:xm.zdﬁ H-mat,
spoluautorka ucebnic ﬁ
_w..

matematiky - v dokazovani. Zde jsme se zamérili hlavné na propojeni
délitelnosti na rytmus. Délitelnost poznavd zak i v prostfedi Souctovych

pro 2. st., u¢fna z§ trojlihelnikd, Nasobilkovych Etverct, MFize a v dalsich.
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3.a4.roc¢nik

@ Imm_mam ve tridé hru ,tleskni-dupni”. UCitelka pomalu pocita: , Jedna,

dvé, thi, Ctyfi,...“ Na kazdé sudé Cislo divky tlesknou, na kazdé treti ¢islo
(3, 6, 9,...) hosi dupnou. U¢itelka dopocitala do 19.

Uloha 6. Kolik zaznélo a) tlesknuti; b) dupnuti; €) soucasné dupnuti i tlesknuti?

@ Opét se zde prolinaji dva rytmy - dvojkovy a trojkovy, tentokrate ne

vizudlng, ale v ¢ase. K této hre Ize tvofit naro¢néjsi tlohy.

Uloha 7. Do kolika musime pocitat, aby tlesknuti bylo a) 9; b) o 5 vice nez
dupnuti?

@ U déleni se zbytkem nachazime podil i zbytek. Napfiklad pti déleni 76 : 5 je
podil 15 a zbytek 1. Zapisujeme to 75 : 5 =15 (1). Podil i zbytek mUzeme zjistit
opakovanym od¢itanim. K tomu Zdka dovede vyvojovy diagram:

Zvol ¢islo mezi
100 a 150.

Zapis Cislo
do seznamu

Od posledniho Cisla
v seznamu odecti 13.

Vysledek zapis

do seznamu

Je posledni
¢islo v seznamu

Do zlutého pole | ANO
zapisS pocet Cisel

\\.\\ Vv sezhamu. mensi nez 3
= 137 “
.w. -
. v 2 v i .
zmﬁmﬁmﬂﬂm myﬁo_m : Uloha 8. Veronika zvolila ¢islo 147. Zapsala jej do seznamu. Veronika odecetla
i 147 -13 = 134. Do seznamu za Cislo 147 zapsala 134. Protoze to neni mensi nez 13,
T opét odecetla 13 a dostala 134 -13 = 121. To zapsala jako tfeti ¢islo seznamu. |
D pite v pFedskolnim véku vi, Ze pfi chizi pravidelné stfida nohy. Bude-li své kroky pogitat, RaitecotalEieclofonesdopl ACelySeznaThiVeroniKy: !
ziskava zkuenost s pojmy sudé a liché éislo. Seznam: 147,134, 121, . p
: =
@ S délitelnosti ziskava dité zkusenosti, kdyzZ spravedlivé déli tfeba lentilky mezi sebe a dva Uloha 9. Vime, Ze 147 : 13 = 11 (4). Zjisti, kde v zaznamu Veroniky je mozné najit
kamarady. ! podil 11 a zbytek 4. .
P Ty T Ty s y— - Uloha 10. Doplfi chybéjici Gisla do déleni se zbytkem. _
1 ay22:5=__ ()
w N p4 \w ¢ b)14:_ =3 )
. m o H.OOSMA b ) _:6=5(0) !
} D17 =___ @ [
ﬁ V prvnim dile jsme pracovali s rytmem v ¢ase. V obrazku nize je rytmus e S et —- :
vizualni, mimocasovy. Vztahuji se k nému ulohy 1az 4. I — ! \ !
 5.a6.roc¢nik
- L] L] 1.
| .
@ Nasleduijici série uloh ukazuje, jak Ize zdka dovést k objevu rovnosti: zbytek |
1 pti déleni n:3 je stejny jako zbytek pfi déleni CS(n): 3. TFi ddle uvedené ulohy 1
jsou ilustraci vyrazné vétsiho poctu Uloh, které bude 23k resit.
Uloha 11. Z &islic 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 sestavte co nejvice dvoumistnych cisel
g délitelnych &islem 3. 3
Uloha 1. Je v horni fadé vice divek, nebo hocht? Umis to zjistit bez pocitani? Stejnou dlohu fes | Uloha 12. Doplite schézejici ¢islici tak, aby &islo bylo délitelné 3: {
pro dolni fadu. 1 a) 24+, b) 2«4; ¢) +24. -
-.,___Mv__ﬂ N.m_um\x_«xm. :oW_M cﬂ\om_‘m xﬂﬂ..ﬁwﬁmaa se pravidelné stfidd hoch a divka. Vime, ze divek je Uloha 13. Zjistéte, zda je pravdivé tvrzeni: L
il i s e —or ) e | A. Soutet tfi po sobé jdoucich pfirozenych &isel je dalitelny 3. )
Uloha 3. Figurky v hornim radku obrazku vybarvi pravidelné: prvnf cervené, druhou modre, treti B. Soucet ctyr po sobé jdoucich ptirozenych Cisel je délitetny 3. _
zluté, ¢tvrtou opét Cervené, patou modfe atd. Zjisti, zda na obrazku bude vice ¢ervenych hochu, | C. Jestlize je Cislo n délitelné 3, pak soucet Cisel n, n+1, n+2 a n+3 je délitelny 3. i
nebo Zlutych divek. Stejnou ulohu vyfes$ i pro dolnf fadek obrazku. . 4
Uloha 4. Nakresli stejnou fadu jako v pfedchozi Gloze, ale deli. Tvoje fada bude mit 20 figurek. ﬁ. @ Ucitel si zahraje na kouzelnika. Rekne: ,Napiste
Kolik je na tomto obrazku cervenych divek? Na kterém mist& v fade stoji? O kolik figurek musime 4 trojmistné islo ABC takové, ze A >C. Rozdil ABC - CBA A
fadu prodlouZit, aby v ni bylo stejné ¢ervenych divek jako Zlutych hochd? _ vydélte Cislem 11 a tento podil vydélte jeste Cislem 3.
- Vysledek si zapiste. Reknéte mi ¢islo ABC a ja vém do tfi E
ESY V obrazcich s nimiz zak pracuje, mame dva rytmy. Rytmus figurek D a H a rytmus barev vtefin, feknu vas vysledek.” :
cervena, modra, 7.2, ZkuSenosti s prolinanim rytmu dvojkového a trojkového vyuzije zak Kuba si myslel Cislo 834. Pocital 834 - 438 = 396. Pak 1
v Sestém rocniku pfi zavadéni naro¢ného pojmu nejmensi spolefny nasobek. 396:11 = 36. Kone&né 36:3 = 12. Kuba fekl uéiteli &islo £
ﬁy . : R 834 a ten ihned fekl vysledek , dvanact”.
Ve 3kolni matematice se pojem ciferny sou€et zavadi v souvislosti s délitelnosti. Je vSak p
dobré zalit s jeho zavedenim uz dfive. Trojmistné cislo 312 ma ciferny soucet 3 +1+2=6. To Uloha 14. a) Dokazte, ze ¢islo AB-BA (A > B) je délitelné 3.
zapiseme CS(312) = 6. b) DokaZte, Ze &islo ABC-CBA (A>C) je délitelné 3. i
Uloha 5. Vypiste viechna trojciferna &isla, jejich ciferny soucet je: a) 4; b) 6 ¢) Dokazte, Ze cislo ABO-A-B je délitelne 3. :
Kolik ﬂmm—d ¢&isel ._m.v ’ i ' ; ﬂv Dokazte, ze Cislo ABC- (A+B+0C) je délitelné 3. ﬁ
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